

影響國家發展的制度因素(上)

資料來源：《為什麼有的國家富裕，有的國家貧窮》，
Jared Diamond(賈德·戴蒙)著，柰奇譯，中信出版社，2017。

前面的討論，解答了國家間貧富差異方面「地理因素」的(部分)答案，現在將討論答案的另一部分---「制度因素」。

經濟學家更為關注「制度」。一些人類制度在激勵人民參與生產進而促進國家財富的增長方面的確著有成效，這點無庸置疑。如果制度上會打消人民的生產積極性，很大程度上就導致了國家走向貧窮。

經濟學家引用了許多極具說服力的例子，來說明制度的重要性。其中之一是拿兩個國家作比較，它們相互毗鄰，擁有極其相似的環境，或者以前曾是一個國家，種族成分相同，現在各自自治，實行不同的社會制度，結果是造成了國家財富的不同。有三組這類的例子經常被引用：韓國和朝鮮、西德和東德，以及同樣位於加勒比海島上的海地和多明尼加。

這些案例給出了令人信服的證據，說明制度的不同能夠導致巨大的國家財富差異，這種差異甚至在地理環境方面毫無差異的國家之間依然存在。經濟學家甚至得出結論，認為制度是國家間貧富差異最為關鍵的因素。經濟學家還對他們稱之為「良好制度」的概念給出了精確的定義和具體的論述。也就是：經濟的、社會的以及政治的制度，能夠激勵人民以個體身分積極從事生產，以便積累國家財富。

經濟學家對何謂良好的制度做了充分的研究，並總結出十幾種典型的良好制度，以下所列舉的並未按重要程度排序：

一、沒有腐敗

特別是沒有政府的腐敗。如果一個人確信他能擁有努力的成果，就會更積極的工作。相反，如果自己努力的結果有可能被腐敗的政府或老闆侵吞，誰還要努力？

二、保護私有財產權

要有良好的制度防止政府或私人盜竊原屬別人的財產，這一點也與沒有腐敗密切相關。自己的財產沒有保障，誰還要努力？

三、法治

良好的制度就是指有明確的法律以及確實能得到執行。這樣，每個人都明白，為了累積自己的財富，該去做什麼，不該去做什麼。

四、尊重「合同」

無論是公共的還是私人的，只要簽了合同，就會受到法律的保障，就算是對方想要毀約也不允許。

五、鼓勵金融投資

政府要激勵人民進行金融資本投資並提供機遇，投入的資本不會被沒收、不會被腐敗吞噬，受到法律和合同的保護。因此，擁有股票市場、風險投資市場以及房地產市場的國家為資本提供了增長的機會，為人民提供了工作的動力。

六、被殺害機率低

這也是法治的一部分。當一個人總是感受到安全的威脅和恐懼，就會不得不花費精力保命。如果連命都不保，努力工作和資本投資也無意義。

七、政府效能

國家有了法治，還必需能有效率的執行。這有賴於能正確制定出國家發展策略，並培養和選拔高素質的政府官員。

八、控制通膨

如果國家貨幣的價值能穩定，長期的理財才有意義。如果政府不能有效控制通貨膨脹或發生大幅度的匯率貶值，他為什麼還要為掙錢而辛苦工作？

九、開放國家間資本暢通

限制資本流通對於保護初期階段的經濟增長可能是必要的，但是

從長遠的角度來看，限制資本流通是不利的，因為它會限制了自己無法與高效經濟體之間進行競爭，而這種競爭是必需的。

十、打破貿易壁壘

從長遠來看，貿易壁壘會容留低效能的產業，最終使自己跟不上別人的腳步，永遠經不起競爭。

十一、 開放貨幣交換

假如人民能夠自由地將自己國家的貨幣轉換為其他國家的貨幣，因而能購買種類繁多的外國商品，他們就會更加積極的去從事生產。

十二、 重視教育投資

如果一個國家擁有良好的教育體制，願意在人力資源方面投資，就可以提升所有人民的經濟潛力，帶來產業創新和生產力的提升。

毫無疑問，這些條件可以解釋有些國家富裕，有些國家貧窮的重要原因。然而，這種詮釋本身雖然包含了許多真理，但並不完全，另一方面這一看法也沒說明良好制度是如何形成的，讓我們再一一進一步說明。